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Niederschrift Nr. 16  
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Süderheistedt 

am Donnerstag, 10. Mai 2012, in der Gastwirtschaft 'Zum Eichenhain' 
 
Beginn: 20:00 Uhr    Ende: 22:45 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Jan Hinrich Seebrandt als Vorsitzender 
Herr Dieter Voß 
Herr Hans Willi Voss 
Herr Uwe Witt 
Herr Thies Rohwedder 
Frau Meike Timm 
Frau Birgit Meier 
Herr Jan Friedrich Voß 
Herr Volker-Siem Peters 
 
Als Gäste anwesend: 
Frau Anke Abel (Bürgerliches Mitglied) 
Herr Alfred Heydrich (Bürgerliches Mitglied) 
Frau Schütze von der Presse 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Florian Gude, Auszubildender 
Herr Jens Kracht als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 
TOP 8 wird auf TOP 3 vorgezogen. TOP 7 wird erweitert um „…und Beschlussfassung 
über den aufgenommenen Kredit für das Feuerwehrfahrzeug“. Neu hinzu kommt TOP 11 
„Beratung über den geplanten Fahrradweg von Norderheistedt nach Hägen“. Die übrigen 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 
Tagesordnung: 
 
 Öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 15 vom 27.02.2012 
3. Beratung über die Breitbandversorgung in der Gemeinde Süderheistedt 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
5. Genehmigung der Jahresrechnung 2011 
6. Kindergarten Hennstedt 

hier: Bericht und Beschluss über einen möglichen zinslosen Kredit der Ge-
meinde Hennstedt 

7. Bericht über die Rückübertragung der Aufgaben nach § 2 des Brandschutz-
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gesetzes und Beschlussfassung über den aufgenommenen Kredit für das 
Feuerwehrfahrzeug 

8. Genehmigung des Antrages auf Verbreiterung der Koppeleinfahrten 
9. Beratung über den geplanten Netzausbau im Ortsteil Hägen 
10. Eingaben und Anfragen 
11. Beratung über den geplanten Fahrradweg von Norderheistedt nach Hägen 
  
 nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Steuerangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind acht Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 15 vom 27.02.2012   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 15 vom 27. Februar 2012 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 3. Beratung über die Breitbandversorgung in der Gemeinde Süderheistedt   
 
Bürgermeister Seebrandt gibt einen kurzen Sachstandsbericht. Dieter Voß gibt entspre-
chende Erläuterungen hierzu. Hier geht es in erster Linie um eine schnellere (zeitliche) 
Anbindung. Er möchte eine Arbeitsgruppe zum zeitlich schnelleren Einstieg in die Breit-
bandversorgung bilden. 
Bürgermeister Seebrandt nimmt ausführlich Stellung zu den Äußerungen im Plenum.  
Bürger Sascha Bolle-Timm gibt Informationen zur Versorgung mit Breitband in der Ge-
meinde. Er gibt einen Ausblick auf die zukünftige Versorgung über LTE. Außerdem spricht 
er die Ambitionen des Kreises über den Breitband-Zweckverband an. Hier spricht man 
von einem Zeitrahmen bis ca. 2020. Um dieses Thema fachlich zu vertiefen, schlägt er 
vor, bei einer schon gebildeten Interesseninitiative in Kronprinzenkoog vorzusprechen, um 
Informationen auszutauschen. Außerdem wird vorgeschlagen, im Ort eine Umfrage zu 
diesem Thema zu starten (Bedarfsermittlung) und dann sind die weiteren Schritte zu ver-
anlassen. 
Dieter Voß, Sascha Bolle-Timm und Meike Timm werden sich dieser Angelegenheit an-
nehmen. 
 
 
TOP 4. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende berichtet über Veranstaltungen und Termine, an denen er seit der letzten 
Sitzung teilgenommen hat. 
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Er führt insbesondere aus: 
 
• Ablehnung der Geschwindigkeitsbegrenzung in der Mühlenstraße – Genehmigung für 

die „Zone“ Norderweg/Mühlenstraße 

• Verkabelung der Straßen in Hägen durch die Netz AG 

• Bekanntgabe der Stromverbräuche in der Gemeinde 

• Erstellung einer Windkraftanlage am Teichweg (Höhe ca. 25 m) 

• Kurze Ausführung zur Änderung der Kommunalverfassung Schleswig-Holstein 

• Bekanntgabe der Abrechnungsergebnisse für die Kindergärten Süderheistedt und Lin-
den 

 
 
Meike Timm berichtet für den Kulturausschuss: 
 
• Termine und Veranstaltungen (Ostereiersuchen, Seniorenfahrt, Kinderfasching)  

• Umstellung der Tischtennisplatte ist erfolgt 

• Die Anschaffung eines Basketballzielbretts soll noch erfolgen. 

• Es sollen Angebote für die Anschaffung einer Mikroanlage eingeholt werden. Danach 
sollen weitere Beratungen folgen. 

• Rück- und Ausblick über: 
o Workshop für die Jugendlichen und Kinder 
o Bürgerbroschüre für die Gemeinde 
o Internetauftritt (incl. Vorstellung) 

 
 
TOP 5. Genehmigung der Jahresrechnung 2011   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Süderheistedt für das Haushaltsjahr 2011 wurde von 
den Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Es haben sich 
keine Beanstandungen  ergeben. 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 

           Bereinigte Soll-Einnahmen       487.551,04 €  
           Bereinigte Soll-Ausgaben        487.551,04 €  
 

2. Vermögenshaushalt 

      Bereinigte Soll-Einnahmen                 492.387,86 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben                                   492.387,86 €  
 
     
      Stand allgemeine Rücklage                   217.161,15 €   
       
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Jahresrechnung der Gemeinde Süderheistedt für 
das Haushaltsjahr 2011. 
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Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 6. Kindergarten Hennstedt 
hier: Bericht und Beschluss über einen möglichen zinslosen Kredit der Gemeinde 
Hennstedt   
 
Bürgermeister Seebrandt gibt einen ausführlichen Sachstandsbericht zu diesem Thema. 
Es entstehen Mehrkosten abzgl. der Fördermöglichkeiten und der Zuschüsse in Höhe von 
ca. 95.000 €. Hans Willi Voss gibt ergänzende Erläuterungen zu diesem Thema und sei-
nen Kostenermittlungen. Gesamtkosten der Investitionen betragen ca. 607.000 €.  
Der Bürgermeister gibt weitere Informationen zu dem gemeindlichen Kostenanteil. Diese 
belaufen sich für die Gemeinde Süderheistedt auf ca. 27.000 € (18.000 € sind bereits ein-
geplant gewesen, 9.000 € Erhöhung).  
Der Bürgermeister gibt weitere Ausführungen zu dem Hennstedter Angebot über den 
zinslosen Kredit, was zu einer ausführlichen Diskussion im Plenum führt. 
 
Beschluss: 
Der von der Gemeinde Hennstedt zinslos gewährte Kredit in Höhe von ca. 9.000 € wird 
über eine Laufzeit von zehn Jahren in Anspruch genommen. 
 
Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen. 
 
 
TOP 7. Bericht über die Rückübertragung der Aufgaben nach § 2 des Brandschutz-
gesetzes und Beratung über den Kredit des Amtes und Beschlussfassung über den 
aufgenommenen Kredit für das Feuerwehrfahrzeug   
 
a) Der Bürgermeister gibt einen aktuellen Sachstandsbericht zur Mittelanmeldung der 

Freiwilligen Feuerwehr Süderheistedt. Die Kosten (ca. 9.000 €) für den Feuerwehrbau 
werden bis zur Entscheidung der Vermögensauseinandersetzung mit dem Amt noch 
nicht freigegeben. 

b) Der Bürgermeister berichtet über die Aufteilung des Restkredites für das Gebäude in 
der Mühlenstraße 4. 

c) Der Bürgermeister berichtet über die Kreditaufnahme für das Feuerwehrauto durch 
das Amt:  
Kreditsumme 2010 (Laufzeit 10 Jahre)   100.913,86 € 
Anteil Feuerwehrfahrzeug Süderheistedt     80.020,37 € 
Restdarlehen am 31.12.2011       72.018,33 € 
Zinssatz 2011   3,33 % 
Zinssatz 2012    2,95 % 
     0,38 % 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Kredit in Höhe von 72.018,33 € abgelöst 
werden soll.  
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Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.  

 
 
TOP 8. Genehmigung des Antrages auf Verbreiterung der Koppeleinfahrten   
 
Vorab gibt der Bürgermeister eine Sachverhaltsdarstellung. 
 
181 m sind zur Knickbeseitigung angemeldet. Als Ausgleichsmaßnahme sollen insgesamt 
272 m Knick neu aufgesetzt werden: 150 m bei J.U. Meier, 45 m bei Landwirten, 77 m bei 
Anke Abel im Westermoorweg.  
 
Des Weiteren sollen 162 m Gräben beseitigt werden. Die Ausgleichsmaßnahmen umfas-
sen 324 m: 115 m bei der Kläranlage, 60 m bei Familie Gosch, 150 m bei Familie Abel.  
 
Frau Abel stellt den Antrag, dass bei ihr 120 m mehr Knick aufgesetzt wird. Es soll in die-
ser Angelegenheit ein persönliches Gespräch mit Frau Abel geführt werden.  
 
Die Grabenbeseitigung soll im Sommer durchgeführt werden, die Knickbeseitigung ist für 
den Herbst geplant.  
 
Die Landwirte sollten die Kosten für die Baggerstunden übernehmen. Auch hier sollen 
noch ergänzende Gespräche geführt werden. 
 
Daraufhin erfolgt eine rege Diskussion im Plenum.  
 
Beschluss: 
Wenn die Landwirte mit dem vereinbarten Vorgehen einverstanden sind, soll die Verbrei-
terung der Koppeleinfahrten wie vorgetragen durchgeführt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 9. Beratung über den geplanten Netzausbau im Ortsteil Hägen   
 
Frau Meier und der Bürgermeister berichten inhaltlich über die durchgeführte Infoveran-
staltung in St Annen. 
Per Internet können sich die Betroffenen beim Wirtschaftsministerium unter stromnetz-
ausbau@wimi.landsh.de zu diesem Thema äußern. Eine Bürgerinitiative ist in Gründung. 
Die geplante Infoveranstaltung der Gemeinden im Amtsbezirk soll vorangetrieben werden. 
Auch die Gemeindevertretungen sollen sich zu diesem Thema äußern. Weitere Schritte 
sind dann anzuschieben. 
 
 
TOP 10. Beratung über den geplanten Fahrradweg von Norderheistedt nach Hägen   
 
Birgit Meier gibt aktuelle Informationen zum Thema Radwegeausbau. Es folgt eine Dis-
kussion und man ist sich einig, dass das Thema gemeinsam mit der Gemeinde 
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Norderheistedt weiter verfolgt werden und das Land an den Antrag der Gemeinden erin-
nert werden soll. 
 
 
TOP 11. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden folgende Eingaben vorgebracht und Anfragen gestellt: 

• Ausbau eines Feldweges (Vosslohweg). Weitere Beratungen werden im Bauaus-
schuss erfolgen. 

• Im Ziegeleiweg, Eingang Kaack/Meier, löst sich die Straßendecke auf. Diese Angele-
genheit wird an den Wegeausschuss weitergeleitet. 

• Die Verwaltung wird gebeten zu überprüfen, ob es möglich ist, im Ziegeleiweg Park-
verbotsschilder aufzustellen. 

• Durchführung einer Diskussion für Gewichts- und Geschwindigkeitsbegrenzungen in 
den Gemarkungen der Gemeinde Süderheistedt. 
 
 

Bürgermeister Seebrand verlässt die Sitzung, der 1. stellv. Bürgermeister Dieter Voß 
übernimmt den Vorsitz um 22.17 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Seebrandt) (Kracht) 
Vorsitzender Protokollführer 

 


